



谱写新时代人大工作新篇章

——从全国人大常委会工作报告看过去五年人大工作新亮点

□新华社记者 陈菲 施雨岑 荣启涵

11日,人民大会堂万人礼堂。受十二届全国人大常委会委托,全国人大常委会委员长张德江向十三届全国人大一次会议作常委会工作报告,回顾过去五年来的主要工作,对今后一年工作提出建议。

推进编纂民法典和制定民法总则、加强县乡人大工作和建设、采取创新性办法及时妥善处理辽宁拉票贿选案有关问题……精炼的总结、深刻的体会,报告显示,人大工作开创新局面、人民代表大会制度和实践创新取得重大成就,社会主义民主政治建设迈出重大步伐。

以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善

法律,治国之重器;良法,善治之前提。

报告显示,五年来,十二届全国人大及其常委会制定法律25件,修改法律127件次,通过有关法律问题和重大问题的决定46件次,作出法律解释9件,立法数量多、分量重、节奏快、效果好。

在十三届全国人大一次会议的议程里,监察法草案的审议备受社会各界关注。立法法、慈善法、民法总则……自2015年起,这已是连续4年提请全国人大常委会审议重要法律案。

“通过制定监察法,实施制度创新和组织创新,把实践证明行之有效的做法和经验上升为法律制度,对加强党对反腐败工作统一领导,构建权威高效的监察体系,推进国家治理体系和治理能力现代化,具有重大而深远的意义。”十三届全国人大一次会议大会发言人张业遂回答中外记者提问时。

制定国歌法、出台国家安全法、全面修订环保法、决定设立烈士纪念日、对香港基本法第一百零四条作出解释……五年来,全国人大常委会着力加强重点领域立法,完善以宪法为核心

的中国特色社会主义法律体系。科学立法、民主立法、依法立法取得新进展。“近年来,我国立法工作回应时代命题,引领国家发展,更加符合社会发展需要和人民意愿。”长期关注人大立法工作的全国人大代表郭乃硕说。

2014年4月,全国人大常委会表决通过了修改后的环保法。这个被称为“史上最严”的环保法,开启了中国依法治污的新纪元。

“蓝天背后有立法者的贡献。”全国人大代表周光权认为,在保障民生立法方面,十二届全国人大及其常委会成绩突出。

不仅是民生,五年来各项重点领域立法稳步推进——

健全保证宪法实施的法律制度、加快国家法治建设,加强社会主义市场经济立法、用法律推动社会主义核心价值观建设、坚定维护宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序……报告列出了详细的五年立法清单,立法对适应经济社会发展需要、完成深化改革各项任务的“保障”“先行”作用跃然纸上。

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。报告显示,五年来,共作出21件授权决定和改革决定,涉及自贸区、农村集体土地制度、司法体制等方面的一批重大改革。审议通过15个统筹修改法律的决定,涉及修改法律95件次,激发了市场和社会活力。

全国人大常委会温枢刚说:“这些数据充分表明了过去五年来,全国人大常委会着力发挥立法引领和推动作用,通过多种行之有效的形式,确保了重大改革于法有据、顺利实施。”

为人民用权、为人民履职、为人民服务

监督权是宪法和法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。报告指出,五年来执法检查专题询问更有力度、更具权威,更好地起到了增强监督实效、推动改进工作的作用。

2017年11月,全国人大常委会就

固废法执行情况开展专题询问。“垃圾围城困境如何破解?”“快递包装等固废新来源如何减量?”专题询问过程中,国务院有关部门负责人一一回答常委会组成人员提出的问题。

“这几年人大专题询问工作有实效,有关部门直面问题、回应关切、出台措施,百姓福祉更有保障。”全国人大代表蔡学恩说,人大监督动真格,被监督单位真正感受到了压力。“以前有人觉得人大‘软’,现在谁也不敢说这个话。”他说。

检查食品安全法、安全生产法、道路交通安全法、消费者权益保护法……执法检查选取和百姓密切相关的法律,聚焦民生领域的热点、难点、痛点,综合运用多种监督形式,推动在发展中保障和改善民生。

“在增加民众‘安全感’、提升民众‘满意度’的同时,也增强了全社会的法治观念,更加体现出了真监督、真碰硬。”全国人大代表左文学说,期待执法检查进一步常态化、更大范围覆盖群众关心的领域。

持续加强跟踪监督,推动打好三大攻坚战;加强经济工作监督,推动贯彻落实新发展理念;加强司法工作监督,维护司法公正;履行宪法监督职责,健全备案审查制度……报告列举的一系列重要监督事项,充分体现了全国人大常委会为人民用权、为人民履职、为人民服务的决心。

全国人大常委会组成人员,常委会委员联系全国人大代表制度;拓宽代表参与常委会、专门委员会工作渠道,1500人次参加执法检查活动,1600人次列席常委会会议;健全执法检查工作机制,探索形成包括6个环节的“全链条”工作流程……

透过这份厚重的报告,可以深切地感受到,这五年,全国人大常委会进一步完善了人民代表大会制度,形成了人大工作整体合力,增强了人大工作整体实效,推动人大制度和人大工作与时俱进、完善发展。

(新华社北京3月11日电)

有力推动和

保障党和国家事业发展

——十三届全国人大一次会议秘书处法案组有关负责人回应宪法修正案热点问题

□新华社记者

11日下午,十三届全国人大一次会议举行第三次全体会议,以无记名投票方式表决通过了中华人民共和国宪法修正案。会后,十三届全国人大一次会议秘书处法案组组长、全国人大常委会法工委主任沈春耀,法案副组长、全国人大常委会法工委副主任郑淑娜就宪法修正案相关问题回答中外记者提问。

宪法修正案严格按照法定程序审议通过

“宪法的修改是国家政治生活的一件大事,是利国利民的一件大喜事,是新时代中国特色社会主义大背景下,我国法治建设取得的重大成果,也是十三届全国人大一次会议顺利完成的第一项重要议程。”沈春耀说,宪法修正案的审议通过是严格按照法定程序进行的。他介绍,3月5日,十三届全国人大一次会议听取了关于宪法修正案草案的说明。7日上午、下午,各代表团审议宪法修正案草案。共有2400多名代表发表意见建议。8日下午,大会主席团常务主席会议和主席团会议先后听取了关于宪法修正案草案审议情况的汇报,提出了主席团关于审议宪法修正案草案的报告和宪法修正案草案修改稿。9日上午,各代表团审议这一报告和宪法修正案草案的修改稿。10日下午,大会主席团常务主席和主席团会议先后召开会议,再次听取大会秘书处关于宪法修正案草案修改稿审议情况的汇报,提出了建议决稿,决定再次由各代表团审议。11日上午,大会主席团根据各代表团审议的情况,决定提请本次大会表决。

沈春耀说,表决同样非常严格地按照法定程序进行,“首先产生了35位总监票人、监票人。无记名投票方式,即每一个代表都有一张宪法修正案决票,可以投赞成,也可以投反对,也可以投弃权,严格依法按程序。”

他介绍,通过的宪法修正案共有21条。修改的主要目的就是要把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法,体现党和国家事业发展的新成就、新经验、新要求,在总体保持宪法的连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进,完善发展。

实现国家指导思想与时俱进

沈春耀说,这次修改宪法的一个重要内容就是把习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法,这反映了全党全国各族人民的共同心愿。

“我们国家宪法的一大特点,就是明确规定国家的指导思想。”沈春耀说,把科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想通过宪法修正案载入国家根本法,实现了国家指导思想与时俱进。沈春耀介绍,习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深,党的十九大作了系统的阐述,这次宪法修正案中的很多内容,就是习近平新时代中国特色社会主义思想的体现。

充分体现中国共产党领导的根本性、全面性、时代性

沈春耀说,宪法修正案在第一章总纲第一条中增加了“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”,充分体现了中国共产党领导的根本性,即党的领导体现在国家生活的各个方面。“这一表述也体现了中国共产党领导的时代性,所以这次修改是对中国共产党领导的规定在原有基础上的进一步加强、深化和拓展,具有重大的政治意义和法治意义。”沈春耀说。

两会新华时评

代表委员通道展现开放、透明与自信

□新华社记者 杨柳

在往年“部长通道”的基础上,今年两会又开启“委员通道”和“代表通道”。这进一步彰显了新时代中国的开放、透明与自信。

面对媒体提问,代表委员们成竹在胸、真诚作答,初心与责任在这个平台上绽放光彩。“教育就是70%的等待加30%的唤醒”“医患关系不是供需关系,而是信任与救助的关系”“农产品质量安全高于天,必须时刻紧绷安全这根弦”……针对教育、医疗、食品安全等备受关注的热点、焦点、难点问题,代表委员们建谏言、出实招、献良策,让人们看

到,他们对这些问题有认真的调研、深入的思考和独到的见解。

“加大力度治理校外托管班乱象”“今年,居民基本医疗保险人均财政补助标准再增加40元,其中一半用于大病保险”“到2020年,具备条件的建制村要通客车”……针对老百姓最关心、反映最强烈的问题,部委负责人直面关切,坦诚务实、正面作答。开诚布公的背后,是直面问题的光明磊落,是接受监督的责任担当,是攻坚克难的改革决心。

会内会外,主动沟通彰显自信;会下会下,坦诚互动赢得赞赏。通道像一个窗口,展示了中国民主新风,传递出满满的自信心和正能量,为奋进新时代凝聚起磅礴力量。

(新华社北京3月11日电)

历史性的庄严时刻

——记十三届全国人大一次会议表决通过宪法修正案

□新华社记者 罗争光 朱基权

“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”

2018年3月11日15时52分,大会主持人话音未落,人民大会堂万人礼堂内,雷鸣般的掌声已经响起。

11日下午,十三届全国人大一次会议在这里举行第三次全体会议。会议的一项重要议程,是投票表决宪法修正案草案。

15时50分,当习近平等党和国家领导人步入会场时,现场响起热烈掌声。历史必将铭记这一时刻——

15时10分,大会开始采取无记名投票方式,表决中华人民共和国宪法修正案草案。

现场工作人员发放决选票。与会的2964名代表每人拿到一张粉红色的决选票。确认所有代表都收到票后,主持人宣布开始写票。

这一刻,万人礼堂内格外肃静。肩负亿万人民重托,代表们作出郑重表决。

15时24分,坐在主席台正中的习近平首先起身,全场响起热烈掌声。习近平手持决选票,稳步走向主席台上的票箱,将手中的票郑重投入票箱。此刻,掌声如潮。

这掌声,是对党中央的核心、全党的核心的坚定拥护,是对人民领袖的衷心拥戴,是对以习近平同志为核心的党中央依法治国的衷心拥护。

主席团成员一一走向主席台上的票箱,投下神圣一票。

欢快的乐曲声中,2964名代表在工作人员的引导下,有序地走到分设在会场各区域的票箱前,将凝聚人民意志的决选票一张张投下。

通过电子计票系统统计,大会主持人宣布,发出决选票2964张、收回2964张,此次表决有效。

15时51分,现场迎来万众瞩目的时刻。工作人员宣读计票结果:赞成2958

票,反对2票,弃权3票。

大会主持人宣布:“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”会场顿时响起雷鸣般的掌声,经久不息。

这掌声,是2900多名现场代表的由衷表达,是亿万人民的共同心声,是对宪法修正案的高度认同,更是对党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的无比自信!

这是彰显程序正义的法治实践——在此之前,代表们在本次大会开幕当天就听取了关于宪法修正案草案的说明。随后几天内,代表们进行了认真审议、充分发表意见,一致赞成将草案提请大会表决通过。

这是新时代宪法与时俱进的生动步伐——

代表们认为,把习近平新时代中国特色社会主义思想等写入宪法,体现了党和国家事业发展的新要求,确认了党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果,反映了全党全

国各族人民的共同愿望。

这是1982年宪法实施以来,最高立法机关第五次对国家根本法的修改。从党中央提出建议,到十二届全国人大常委会决定将宪法修正案草案提请本次大会审议,再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决,这段法治进程,是依法治国的生动实践,体现出党的主张和人民意志的高度统一,展现出中国特色社会主义民主政治的巨大优势。

全国人大常委会委员长王晨在审议时情感激奋:“亲历宪法修改,我感到无比神圣和自豪。作为一名基层人民法官,我将在今后的工作中更好地践行宪法精神,为推进全面依法治国作出更大贡献。”

“今天一定会写入历史!”全国人大代表、社区党支部书记罗应和走出会场时情绪激昂:“宪法修正案高票通过,代表了人民的心声,是一件利国利民的大事,让我们对国家的未来充满信心。”

(新华社北京3月11日电)

聆听新时代的奋进足音

——2018年全国两会第三场“代表通道”现场直击

□新华社记者 韩洁 孙奕

11日下午2时许,7名全国人大代表亮相十三届全国人大一次会议第三场“代表通道”,分享发展成就,畅谈未来期盼。

承载着13亿多人民对美好生活的向往,新时代的奋进足音激荡在人民大会堂中央大厅——

“我们玉麦乡的变化可以说翻天覆地,连接外部的公路通车了!村里通电了,新房建起来了。村里有了商店、餐馆和民宿,我们买东西也不需要现金,用手机扫一扫二维码支付就可以了。”

说话的是来自西藏自治区隆子县玉麦乡玉麦村村务监督委员会主任卓嘎代表。

56岁的卓嘎所在的玉麦乡地处喜马拉雅山脉南麓,几十年来,卓嘎姐妹及父亲一家扎根边陲,谱写了爱国守边的动人故事。

去年党的十九大开之际,卓嘎姐妹以习近平总书记写信、汇报为爱国守边的经历体会和家乡的发展变化。2017年10月28日,习近平总书记给卓嘎姐妹回信,肯定她们父女两代接

“我们创业第一天的梦想,就是让

机器像人一样能听会说、能理解会思考。”短短几分钟的发言,刘庆峰展现了中国人工智能产业跟全世界并跑到领跑的跨越:如今他们的世界智能产品能现场做翻译,能在全英文识别比赛中夺冠,能通过执业医师考试,甚至能自动分析辅助诊断……

民主,彰显时代进步。浙江省宁波市人大常委会主任余红艺代表带来基层民主的新探索。

余红艺说,浙江今年多级人代会上都多了一项重要议程,就是政府民生实事项目由人大代表投票决定。这一探索把民生实事项目的选择权、决定权和监督权交给了人大代表,“从为民做主转化为由民做主,一字之差迈出基层民主建设的一大步。”

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。

“一定不要让民族文化在你们这一代失传。”身着赫哲族传统服饰,黑龙江省同江市同江镇中心校教师刘蕾代表带来了家乡赫哲族老辈人的心声。

薄薄的鱼皮变身精美的头饰、钱包、挂件,带着5400多名赫哲族人的期盼,刘蕾在通道上展现着家乡的手

工艺品,也表达着新一代赫哲族人奋进发展的信心:“民族文化是民族之魂,我们一定要把民族文化更好传承下去,在致富路上越走越快。”

“用市场的活水办文化节展”“让文化资源从大城市向小城镇、农村流动”“可以把好的当代文化资源在基层落地生根”——山西籍导演贾樟柯代表语间展现着中国电影产业的迅速发展,也表达了中国电影人对大国文化的自信。

新时代是奋斗者的时代。短短通道上,催人奋进的战鼓已经敲响——

“我们一定会继续守护好祖国边疆的一草一木,有信心把玉麦乡建设得像格桑花一样美丽。”卓嘎的语气坚定有力。

“必须全面推进依法治校,尽快构建中国特色社会主义现代大学制度,为我们一流大学建设提供最好制度保障。”言谈间,厦门大学校长张荣代表对中国一流大学建设充满信心。

“在人工智能领域,中国一定能赢得未来,我们希望大家携手努力,在中国用人工智能改变世界。”刘庆峰的话语间充满自豪。

短短通道上,传递着春天的声音,回荡着铿锵的脚步。

(新华社北京3月11日电)